EXAMEN BIMESTRAL – MATERIAL DE PREPARACIÓN
En esta prueba hay DOS secciones: A y B.
Sección A: Debes analizar y  responder las preguntas planteadas sobre un texto.

Sección B: Debes elegir un tema para redactar un ensayo basado en las lecturas 

que se indican. 
INSTRUCCIONES GENERALES

El examen dura sesenta minutos.
Contesta las Secciones A y B. 
Escribe tu nombre en todas las hojas rayadas que utilices.
Es necesario que redactes el ensayo elaborando antes un Esquema de redacción..
Redacta siguiendo las normas establecidas.
MATERIALES PARA EL EXAMEN

Requeridos/Esenciales:

Hojas rayadas.
Lapicero (tinta azul o negra).
Permitidos/Opcionales:

Separatas y materiales del curso.

Cuaderno, Fólder o Archivador revisado y firmado por la profesora.

SECCIÓN A

Lee el siguiente texto:
El español, la segunda lengua de comunicación internacional (tras el inglés)
 y en número de hablantes
Siete millones ochocientos veinte mil es el número de escolares y universitarios que estudian español en Estados Unidos como lengua extranjera. Lo aprenden en un país en el que no es obligatorio, al contrario de Europa, el estudio de lenguas extranjeras. La Asociación de Lenguas Modernas norteamericana en una reciente encuesta confirmaba que el español es, con enorme distancia respecto al francés o el alemán, el idioma extranjero más estudiado en sus universidades. 
El idioma español es el petróleo de la sociedad española y de las sociedades que se expresan en español. La lengua, hoy, profundamente americana -nueve de cada diez hablantes están al otro lado del Atlántico, y apenas son un 5 por ciento los que pronuncian la «c»- constituye la razón y el sentido de la fortaleza cultural de una nación, su expansión, su profunda vocación atlántica, algo por lo que debemos sentirnos orgullosos.

El español, en el último tercio del siglo XX y en estas primeras décadas del XXI, es la segunda lengua de comunicación internacional (después del inglés) y es la segunda lengua en número de hablantes nativos, inmediatamente después del chino. En internet, el español ocupa el tercer puesto como idioma más utilizado, tras el inglés y el chino. La presencia del español en la red alcanza un esperanzador crecimiento que se mantiene a lo largo de estos últimos años en torno al 800 por ciento; en twitter es la segunda lengua más utilizada tras el inglés, y en Facebook el número de usuarios es de 80 millones.
Son, de acuerdo con el último censo de la población estadounidense, más de 50 millones los hispanohablantes, sin incluir a la población de Puerto Rico; y dentro de las minorías presentan unas cifras extraordinarias de crecimiento económico e influencia política, social, económica y cultural. Pero la clave está en que no es solo entre los hispanos, sino que, entre las distinguidas y exquisitas universidades de la Costa Este, es decir, entre los «wasp» es en los que el aprendizaje del español se ha disparado en las últimas décadas. De manera que los que mañana serán diplomáticos, políticos, economistas, altos funcionarios, profesores universitarios, investigadores, científicos, ingenieros y demás en la sociedad norteamericana, hoy se preparan con el español en su mochila académica.

Otro detalle, Brasil, después de la Ley Federal nº 11.1615 de 5 de agosto de 2005, en la que se obligaba a todos los centros de enseñanza media a impartir clases en español. De manera que los 6 millones que hoy lo estudian en el gran país que es Brasil se convertirán en 11 millones cuando se puedan ofertar más plazas en función de la creación de nuevos puestos docentes. 
La lengua española es el gran emblema de la historia de España, su mayor símbolo, su figura más internacional, su fuente de energía inagotable, sí, su «petróleo». Porque el español es una fuente de energía renovable que no tiene coste de producción, que no se agota con su uso, que tiene un coste único de acceso, es un bien no apropiable y, además, el valor de uso se incrementa con el número de usuarios. Uno de los hechos determinantes en el presente del español es su honda capacidad, al cabo -como bien señaló el escritor mexicano Carlos Fuentes, el español es un idioma de frontera; un idioma de andariegos e inmigrantes, de aventureros y soñadores-, de la unidad en la diversidad.
Lafuente, F. R.(2013). El idioma es el petróleo de España. Recuperado  el 01 de marzo del 2013, de http://www.abc.es/cultura/20130301/abci-idioma-motivo-admirar-espana-201302282339.html
Responde las preguntas: (20 puntos)
1.- ¿Cuántos son el número de hablantes que estudian español en los Estados Unidos según Lafuente? (4p)

2.- ¿Qué afirma la Asociación de Lenguas Modernas norteamericana con respecto al crecimiento del español?   (4p)

3.- ¿Cuánto ha crecido la presencia del español en las redes sociales en los últimos años del siglo XXI?  ¿Cuántos usuarios de Facebook se comunican en español? (4p)

4.- ¿Por qué afirma el autor del artículo que en el futuro los que serán  diplomáticos, políticos, economistas, altos funcionarios, profesores universitarios, investigadores, científicos, ingenieros y demás en la sociedad norteamericana, hoy se preparan con el español? (4p) 

5.- ¿Por qué el autor del artículo califica al idioma español como “el petróleo” de España? ¿Qué opinas de su percepción del futuro del idioma español? (4p) 
SECCIÓN B

Escribe un ENSAYO eligiendo una opción y considerando las instrucciones en cada caso particular. Responde en hojas rayadas. (20 p.)
OPCIÓN 1: Problemas en la traducción
Los italianos durante el Humanismo y el Renacimiento, en los siglos  XV y XVI,  acuñaron una frase para referirse al trabajo que realiza una persona especializada en traducir textos de un idioma a otro: “Traductor, traidor”.
Opina al respecto y discute si es válida o no la frase. Es necesario que te refieras al tema de traducción que desarrollamos en clase.

OPCIÓN 2: Lenguaje y visión del mundo

En una entrevista realizada al presidente de la Real Academia de Lengua Peruana, el Dr. Marco Martos, el 15 de diciembre del 2008,  este afirmó lo siguiente:

“El total de palabras que tiene el idioma español registradas en el diccionario suman 283, 000; sin embargo,  una persona con una educación promedio, es decir escolarizada y que lee, solo utiliza 500 palabras. Y si nos referimos a un escritor, por ejemplo un novelista, este utiliza 3,000 palabras. Y si mencionamos a Miguel de Cervantes Saavedra, el autor de la famosa novela “El Quijote”,  nos enteramos que este utilizó solo  el 3%, es decir un promedio de 8,000 palabras”.
En base a esa información, ¿crees tú que es una ventaja del habla culta el permitirnos la comunicación con más personas en cualquier lugar del mundo? Discute y expón tus puntos de vista.
CONSIDERAR AL ESCRIBIR EL ENSAYO:
1. Esquema de redacción antes de redactar el ensayo. (2p.)
2. Normas de redacción: (6p.)
- Organiza las ideas en párrafos.
- Evita repetir ideas o palabras.

- Argumenta con orden y coherencia. 

3. Utiliza un vocabulario culto, estándar y formal. (5p.)
4. Cantidad de palabras: mínimo 300 y máximo 500. (5p.)
5. Correcta presentación. (2p.)
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