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Las dos lenguas más habladas  de la América Latina son el castellano y el portugués, que forman parte de nuestro trabajo. Muchas personas creen que estos idiomas son iguales pero, en verdad,  no son. El tema de este proyecto era mostrar a todos la diferencia entre ambas lenguas y sus historias. 
Como hemos aprendido, una legua o idioma es un conjunto de códigos, más conocidos como signos lingüísticos, arbitrarios que son adoptados por una cultura especifica. Una lengua se origina a través de la evolución y los cambios fonéticos de una expresión o palabra originaria. 
Para formar esta nueva lengua será necesario que los hábitos lingüísticos de cada lugar se generalicen y difundan, con el objetivo de convertirse en una norma más general y homogénea. A partir de estos rasgos diferenciadores se convertirá un dialecto en una nueva lengua. No se sabe exactamente cuándo se forma esta lengua pero aparecen los primeros escritos y un grupo de personas la práctica, ya es considerada como una lengua. 
[bookmark: _GoBack]El castellano o español se originó en la península ibérica, en el suroeste europeo, en algún momento del siglo 6 A.C. En esta época los primeros habitantes de esta región empezaron a mezclarse con un pueblo nómade de la Europa Central, los celtas, formando el conocido latín vulgar que, tiempos después, formaría el famoso castellano.
Como se sabe el chino mandarín es la lengua más hablada del mundo pero el español no está muy atrás. En el segundo puesto, el castellano es practicado principalmente por los países de la América Latina y Central y en España.
Al contrario del español, la legua portuguesa solo se formó por el año 1905, en un reino llamado Galiza. Junto con las exploraciones y conquistas de los colonizadores el idioma portugués, también originado del latín, se expandió. Gracias al desarrollo de esta lengua fue posible crear a otras que conocemos hoy.
Ya el portugués no es hablada en muchos países pero igual tiene su posición en el ranking de las más habladas del mundo. En sexto lugar países como Brasil, Portugal, Angola y Cabo Verde forman parte de los países originarios de la conocida lengua.
Como ya dicho anteriormente el portugués y el castellano son lenguas completamente diferentes una de la otra. Ambas provienen del latín vulgar, son lenguas romances y comparten una gran cantidad de vocablos pero el portugués se evolucionó más que el español, siendo su compleja fonología un gran problema para los hispanos hablantes. 
