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	Área: Secundaria - DP
	Asignatura: Lengua  y Literatura

	Profesor(a): Departamento de español
	Fecha: 

	Alumno/a :

	

	Componentes / Sub componentes: 
· Comprensión lectora

· Comunicación escrita 
	


BREVE RESEÑA SOBRE LA OBRA TEATRAL
Fiodor Karamazov tiene cuatro hijos: el intelectual Iván, el religioso Alexei, y Smerdiakov, el hijo no reconocido, y el violento Dimitri, con quien se enfrenta por una supuesta herencia y por el amor de una mujer. Cuando Fiodor muere, Dimitri es acusado de asesinarlo y se inicia un juego de intrigas en el que todos los hijos estarán bajo sospecha.
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Escena de Karamazov se estrena este sábado. (Foto: difusión / Scenika)

Fiodor Karamazov tiene cuatro hijos: el intelectual Iván, el religioso Alexei, y Smerdiakov, el hijo no reconocido, y el violento Dimitri, con quien se enfrenta por una supuesta herencia y por el amor de una mujer. Cuando Fiodor muere, Dimitri es acusado de asesinarlo y se inicia un juego de intrigas en el que todos los hijos estarán bajo sospecha.

Esta es la historia de "Karamazov", puesta en escena dirigida por Mariana de Althaus, quien se ha basado en la novela de Fedor Dostoievski Los hermanos Karamazov.

La obra teatral tiene en su elenco actores como Gustavo Bueno (Fiodor Karamazov), Rodrigo Sánchez Patiño (Dimitri Karamazov), Sebastián Monteguirfo (Iván Karamazov), Fernando Luque (Aliosha Karamazov), Gabriel Iglesias (Smerdiakov), además de Katerina D´Onofrio (Grushenka), Lizet Chávez (Katerina), Enrique Victoria (Staretz Zosima / Grigor), Emilram Cossio (Snieguiriov / Abogado), entre otros.
Extraída de: http://elcomercio.pe/luces/teatro/mariana-althaus-estrena-este-sabado-obra-karamazov-noticia-1727679 (15/05/14; 10:28 p.m.)
VIDA Y OBRA DEL AUTOR
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Fiódor Dostoievski nació en Moscú en 1821. Su padre fue un hombre mezquino, repulsivo, alcohólico, avaro y extremadamente lujurioso. En 1838 envió al joven Dostoievski a San Petersburgo para estudiar en la Escuela de Ingenieros Militares. Una vez que el padre muere el escritor decidió dedicarse por completo a la Literatura. 
Publica Pobres gentes, obra de inspiración socialista que retrata la situación de los más desfavorecidos. A continuación El doble, impresionante retrato en primera persona de un psicópata. Su pertenencia a un grupúsculo comunista subversivo le cuesta una condena de cuatro años en Siberia y cinco de servicio militar en Mongolia.

Tras diez años de exilio forzoso regresa a San Petersburgo y continúa su carrera literaria con la novela Humillados y ofendidos y los textos considerados revolucionarios Apuntes del subsuelo.
Acosado por las deudas y los acreedores, abandona Rusia y viaja por Europa de casino en casino. A esta época pertenecen sus mejores novelas: El jugador, Crimen y castigo, Los demonios y El idiota.
Tras su condena en Siberia, Dostoievski cambió la ideología comunista, presente en sus novelas Pobres gentes o Humillados y ofendidos, por un cristianismo místico centrado en el individuo como vía de salvación. Así ocurre con los protagonistas de Crimen y castigo y Los hermanos Karamazov, Raskolnikov y Aliosha respectivamente.
Por último, es necesario dar una explicación biográfica del excesivo número de páginas de las novelas de Dostoievski. Hay que recordar que el escritor era ludópata y tenía importantes deudas. Tanto Crimen y castigo como Los hermanos Karamazov fueron publicadas como seriales en la prensa, con lo que las ganancias del autor se incrementaban cuanto más engordase sus novelas.
Finalmente, el escritor regresa a Rusia en 1873, consagrado ya como escritor. La última novela que publica es Los hermanos Karamazov, obra cumbre de la Literatura universal. Murió en San Petersburgo en 1881.

Extraído de:

http://auladefilosofia.net/2008/10/29/dostoievski-los-hermanos-karamazov/
INTENCIONALIDAD DE LA NOVELA Y CARACTERÍSTICAS

Los hermanos Karamazov es una obra de género filosófico y político-social. Todos los elementos de la obra se someten a la transmisión del pensamiento filosófico y político-social actual para el lector de la época. Por tanto, es necesario comparar el género de la obra con otros géneros de este tipo. En todas estas obras se pretende convencer al lector, influir en sus ideas y conceptos sociales. Ahora bien, la novela filosófico-publicística se diferencia de los géneros no literarios (artículo, tratado) en los métodos de elaboración del material.
La novela debe crear una impresión estética, de ahí que a diferencia de los géneros no literarios no emplee los medios lógico-formales para persuadir al lector, pues dichos medios son ajenos a la naturaleza estética del arte. No son tanto las ideas como la artisticidad, la forma y los procedimientos empleados los que ayudan a conseguir el fin persuasivo (político-social) de la obra. El propio Dostoievski se preocupaba no tanto de exponer sus ideas como de la forma de exposición de éstas (lo artificioso, la literalidad) para persuadir al lector. La artificiosidad no se opone al pensamiento publicístico sino que puede servir para el cumplimiento de sus objetivos.
Hita. J. Poética de la novela Los hermanos Karamazov. Aportaciones metodológicas y aspectos fundamentales analizados por la investigadora rusa V.E. Vetslòvskaya. Universidad de Granada (España).
Este artículo se presentó en las II Jornadas de Rusística en la Comunidad Valenciana, celebradas en la Universitat de València del 2 al 6 de Octubre de 1997.
http://www.uv.es/~samara/actas97.html

FRAGMENTO DEL CAPÍTULO II

Aquí se explica cómo el padre abandonó a su hijo. Este fragmento puede servir para prepararnos antes de ver la obra teatral y complementar nuestras futuras opiniones sobre por qué el hijo rechazaba a su padre.
KARAMAZOV SE DESEMBARAZA DE SU PRIMER HIJO
Cualquiera puede figurarse lo que sería aquel hombre como padre y educador. Abandonó por completo al hijo que había tenido con Adelaida Ivanovna, pero no por animosidad ni por rencor contra su esposa, sino simplemente porque se olvidó de él. Mientras abrumaba a la gente con sus lágrimas y sus lamentos y hacía de su casa un lugar de depravación, Grigori, un fiel sirviente, recogía a Mitia. Si el niño no hubiera hallado esta protección, seguramente no habría tenido a nadie que le mudara la ropa. También su familia materna le había olvidado. Su abuelo había muerto; su abuela, establecida en Moscú, estaba enferma; sus tías se habían casado. Por todo lo cual, Mitia tuvo que pasar casi un año en el pabellón donde habitaba Grigori. Y si su padre se acordaba de él (verdaderamente era imposible que ignorase su existencia), habría terminado por enviarlo al pabellón para poder entregarse libremente a su disipada vida.

Fragmento de Los hermanos Karamazov.
Extraído de: http://www.magister.msk.ru/library/dostoevs/dostf01s.htm
Enlaces relacionados:
CASOS DE PARRICIDIO EN EL PAÍS
http://peru21.pe/actualidad/parricidio-tres-casos-jovenes-que-asesinaron-sus-madres-sangre-fria-2173736
(*) Material preparado por Miss Fiorella Balbuena y Mr. Wagner Del Castillo
